

庆祝中国改革开放40年暨信阳撤地设市20年特别报道

清风劲吹正气扬

本报记者 姚广义 王凌云

“追求自然生态的山清水秀,更致力于政治生态的山清水秀,信阳准确敏锐地把握了中央加强党的政治建设的精神要领,以党内政治文化建设为着力点积极探索加强党的政治建设的有效途径,主题突出,特色明显,许多做法值得学习和研究。”今年7月5日,全国党建研究会调研组来信阳实地调研时,给出了如是评价。

是的。如果用一个字形容信阳,那便是“清”字。山清水秀的“清”,清风正气的“清”。

沐浴改革春风,40年沧桑岁月,信阳敢叫日月换新天;

喜逢撤地设市,20年栉风沐雨,信阳时来天地皆同力。

正是有了清风正气的滋养,昔日的婴孩、如今的少年,迎着新时代的阳光,意气风发,信步向前!

而今迈步从头越。革命老区、古城信阳,红色依然!底色依然!本色依然!使命更依然!

“红色”养正气

万木葱茏、生机勃勃,时逢盛夏。7月18日,信阳职业技术学院党政楼三楼掌声阵阵,大别山干部学院首个院外教学基地签约揭牌仪式在此举行。多年来,信阳依托革命文化,持续推进“红色教育”,让革命精神遍地开花,常年结果。提高教学质量、拓宽教学辐射、推动内涵式发展,这只是信阳弘扬“红色”的一抹剪影。

红军的摇篮、将军的故乡,信阳这片红色的土地,不仅培育了多支主力红军,更走出了100多位共和国将军,创造了“大别山28年红旗不倒”的传奇。据统计,仅红色革命遗址一项,信阳就有709处之多。而这些,都浓缩为信阳的红色基因。

文化是源,源清水清;正气是根,根正苗红。良好的政治生态是土壤,关乎根源。

注重加强党内政治文化建设,不断培厚良好政治生态的土壤,信阳有优势,亦有探索。“四融一带”便是信阳加强党内政治文化建设的精髓所在。

近年来,信阳市委以实施“固本清源”计划为抓手,切实加强党内政治文化建设,推动共产党人价值观融入血脉、融入支部、融入日常、融入家庭,并牢牢抓住领导干部“关键少数”,以上率下、表率示范,带动“最大多数”,凝聚强大合力打造政治生态的“绿水青山”。

依托红色资源,信阳着力构建互为补充、有机融合的文化阵地体系。

通过深挖本地特色文化资源,打造出各具特色的四个党内政治文化阵地,形成了以大别山干部学院、信阳马克思主义学院、大别山干部学院信阳

教学基地、鄂豫皖革命纪念馆、信阳市图书馆等为依托的院校阵地;开发了以箭厂河列宁小学旧址、“红田惨案”遗址、鄂豫边第一个农村党支部等12个党内政治文化现场体验点,并串点成线,形成了“走读大别山”党内政治文化体验线路,依托浉河区柳林乡红色资源丰富,打造了柳林党内政治文化体验区等红色文化阵地;依托院校阵地和村级党建文化广场,建设了党内政治文化主题教室、“不忘初心 牢记使命”主题展馆、何家冲红色教育基地和大别山红廉文化苑等公共文化阵地;依托信阳党员教育服务网、“信阳先锋”微信公众号等新媒体平台开辟了网络文化阵地。

仅从数字便可见一斑。大别山干部学院自成立至2018年8月底,累计培训学员2900多期16.9万人次,学员来自中央组织部、中央党校(国家行政学院)、中央统战部等41个中直单位和北京、上海、广东、新疆等28个省、市、自治区。学院被中央党校(国家行政学院)、国防大学、中央团校确定为现场教学基地,被中央编办确定为培训合作点。

9月16日,好消息从北京传来。由中国廉政法制研究会、中国农业电影电视协会主办,中共信阳市纪委、信阳市监察委、中共新县县委、新县人民政府协办的“不忘初心,牢记使命”——廉政主题电影《大山之信》暨主题曲首发仪式在中央电视台举行。该片以“大别山劲松”刘名榜真实廉政事迹为原型,弘扬廉洁正气,体现了老区干部群众的鱼水情深。

文化具有渗透力、影响力和凝聚力。

多年来,信阳整合红色资源,先后拍摄了《信念的力量》《走读大别山》等革命主题影视,创作了《追梦的信念》《追着太阳赶路》等红色歌曲,编排了《八月桂花开》《红色大别山》等红色歌舞节目,出版了《大别山革命简史》《红色印记》等红色文化书籍,编著了《固本清源》《化人文鉴》等党内政治文化建设读物,引领党员干部深学细悟,将党内政治文化入脑入心。

随风潜入夜,润物细无声。以文化力量化人、育人,让党的革命传统、纪律规矩通过文艺作品入脑入心,信阳立足本土文化,开篇创新,努力厚培良好政治生态之土壤。

“底色”扬浩气

持之以恒、久久为功,始终把“抓好党建”作为最大的政绩,是信阳市委、市政府始终坚持的战略定力和政治定力。

今年6月底的信阳,红旗招展。“不忘初心 牢记使命”主题教育展馆一开馆,便迎来了一批批慕名而来的参观者。立



大别山干部学院 本报记者 郝光 摄

足红色教育,信阳将思想教育融于日常,通过开展“学理论、强筋骨”信念教育、“颂誓词、强党性”仪式教育、“知规矩、守底线”纪律教育、“亮身份、明义务”党员意识教育等“四项教育”,拧紧了思想“总开关”。

不忘初心,在于学,在于思,更在于“践”。

今年6月,扶贫干部余国芳在脱贫攻坚报告会上深情说道:“革命英烈和先锋模范的精神始终激励着我们,同志们昼访夜谈、扶贫解难,比干劲、比作风、比奉献,没有官大官小之距,没有年龄性别之分,目标只有一个,脱贫攻坚,不胜不还!”

“群众路线教育实践活动”让我们铭记自己从何而来、到何而去;“两学一做”学习教育使为民服务有引领、有目标、有抓手;“三严三实”专题教育让党员干部时刻不放松对自己的要求。”平桥区洋河镇陈畎村党总支书记李永良告诉记者,他辞去高薪工作,回乡办养老院、开山拓地、栽花种树,就是想让乡亲们过上更好的生活。

彰显先锋本色,不仅需要拧好思想“阀门”,更要筑牢组织根基。

出山店水库大坝南侧的浉河区游河乡高湾村有三重身份:它是水库首批移民安置搬迁村,它是省级贫困村,它还是数次获得乡、区“先进基层党组织”“先进党支部”的典型村。在这里,村干部不仅要一手抓脱贫攻坚,一手抓移民安置,还要兼顾312国道改建、宁西铁路建设征迁等重要任务。任务虽然繁重,但村里的每项工作都进展顺利,脱贫攻坚知晓率测评遥遥领先,搬迁政策测评全区名列前茅,在全乡首批搬迁的6个行政村里,高湾村更是第一个完成征拆任务……成绩背后的秘诀就是:有坚强的党组织作为后盾。

高湾村仅是信阳实施“严乡强村育新”计划成效的一个缩影。近年来,我市严格落实乡镇党委党建责任、强化村级党组织政治功能和服务功能,培育新型农业经营主体党的组织

和工作力量,制定《关于实施“严乡强村育新”计划的意见》及考核办法,加强了农村基层党组织建设,切实担起抓党建促脱贫的政治责任。

从基层抓起,从支部严起,翻开汇编成册4万余字的《党支部规范化建设指南》,其规则细化令人感叹。信阳牢固树立大抓基层导向,努力营造正气充盈的党内政治文化氛围,从2018年起,计划用3年时间在全市开展党支部规范化建设行动,着力提升基层党支部规范化建设水平。

“本色”留清气

清风正气拂面来,无人不赞新时代。

清风正气不仅为信阳改革发展扫除腐败这只“拦路虎”,更为信阳凝聚起干部群众干事创业的气力!

以政治为导向,以纪律法规为戒尺,2016年市委出台《推进全面从严治党向纵深发展营造绿水青山政治生态的决定》,以“从严坚守政治纪律和政治规矩、从严深化思想政治教育、从严开展党内政治生活、从严推进作风建设”等10项37则对全面从严治党要求进行明确和细化,为推进全面从严治党向纵深发展提供规矩依据。

拧紧管党治党的“螺丝”,关键在于落实“两个责任”。

市委扎实推进“主体责任深化”,扛稳抓牢全面从严治党主体责任和监督责任,形成一级抓一级,层层抓落实,突出问责重点,让责任落在实处。

全面从严治党,离不开政治巡察利剑。

政治巡察利剑高悬,党风政风持续好转。值得一提的是,信阳探索市县“巡察一体联动”模式和“机动式”巡察模式,完善“一报告六清单”制度,构建横向全覆盖、纵向全链接、全市一盘棋的监督网络格局,在全省、全国巡查工作

中形成了“信阳做法”。

在乡级建立“四中心一平台”监督阵地,在村级开展“小微权力”综合治理,我市着力推进“阳光村务”,致力于将权力放在阳光下,为广大群众排忧解难。据悉,全市“阳光村委”微信平台运营仅一个月关注量即达102万余人,受到了群众的广泛好评。目前,全市237个乡镇(办事处)3453个村(社区)已实现“阳光村务”全覆盖,打通了联系服务群众“最后一公里”。

“以案促改,信阳用身边案例教育警醒身边人,以治标促进治本,达到标本兼治之效果,这正是深入推进全面从严治党的题中之意。”省委常委、纪委书记、省监察委主任任正晓9月在信阳调研时这样评价道。据了解,通过以案促改,我市本级廉政账户上交违规违纪资金1400多万元(是前10年廉政账户的总和),全市上下“愿意重塑忠诚的多了,心存侥幸的少了;遵规守纪的多了,信访举报的少了;担当干事的多了,懒政怠政的少了”。

不要人夸好颜色,只留清气在人间。

守土有责,守土尽责,秉承着“对党和人民负责、为党和人民担责”的政治使命,信阳致力于持续正风肃纪、构建长效机制,深化政治巡察、整治侵害群众利益突出问题、注重宣传教育预防和本本兼治、推进监督制度创新、突出严管厚爱、深化拓展预防腐败等工作,以敢于碰硬的魄力、主动担当的作为,推动管党治党走向“严、实、硬”。

潮平两岸阔,风正一帆悬。信阳创新载体、探索实践,强根固基、固本清源,强化教育,深化监督,传承了红色、坚守了底色、永葆了本色,更以咬定青山不放松的毅力、敢叫日月换新天的魄力,努力营造绿水青山的政治生态,诠释了什么叫“初心不变”!

潮涌大别山